

Сосновский ДАРНИК

Орган Сосновского РК ВКП(б) и Райсовета

№ 50 | (13662) 14 декабря 1944 года четверг | Год издания X-й | Цена 15 коп.

„Наше колхозное крестьянство активно и с полным сознанием своего долга перед родиной содействует Красной Армии в достижении победы над врагом“.

(И. СТАЛИН).

ЗА ОБРАЗЦОВУЮ ПОДГОТОВКУ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

Успешное проведение весеннего сева зависит от своевременной подготовки семян, удобрений, сельскохозяйственных машин, инвентаря, тягловой силы. Борьба за высокий урожай начинается задолго до начала полевых работ. Зимой создаются предпосылки успеха в этой борьбе.

Колхозники и колхозницы, работники МТС нашего района взяли на себя социалистические обязательства — образцово подготовиться к весеннему севу 1945 года.

Выполняя свои обязательства, многие колхозы энергично ведут подготовку к весне. В Яковском колхозе уже заготовлено и вывезено на поля свыше 800 возов навоза, 155 тонн торфа, готовятся семена, ремонтируются плуги, бороны и другой сельскохозяйственный инвентарь. Также успешно готовятся к весне Лучинский, Горкинский, Студенецкий, Никулинский, Сосновский и другие колхозы. В Сосновском колхозе, например, на вывозке местных удобрений на сайках, ежедневно принимает участие до 40—45 колхозниц.

Высокий производственный подъем царит в мастерских Сосновской МТС. Ноябрьский план тракторных работ выполнен на 150 процентов.

К сожалению, не во всех еще колхозах подготовка к весеннему севу развернулась так как того требуют интересы борьбы за высокий урожай. Колхозы Красненский, Плячновский, Байдаловский, Настивский, Золинский, Богдановский до сих пор не вывезли на поля ни одного грамма местных удобрений, ремонт сельскохозяйственного инвентаря в этих колхозах не организован, семена не готовятся. Слабо пока, что развертывается подготовка к весне и в Барановском, Леонтьевском, Филюковском, Баргашинском и некоторых других колхозах. Пренебрежительно к этим колхозам относятся к использованию на вывозку местных удобрений крупный рогатый скот и к организации вывозки навоза на салазках.

С 10 декабря по 10 января в районе начался фронтной месячник заготовки и вывозки местных удобрений. Долг каждого колхоза колхозника и колхозницы нашего района доказать себя в период фронтной работы достойным наших славных воинов, продолжающих в эти дни све победоносное наступление против немецко-фашистских захватчиков, освобождающих человечество от фашистской чумы.

Образцовым завершением подготовки к весеннему севу обеспечим все предпосылки для его успешного проведения и завоевания высокого урожая на наших колхозных полях.

Шире развернем социалистическое соревнование за быстрое выполнение своих обязательств по подготовке к весеннему севу.

Трудовой подъем ремонтников

Воодушевленный историческим докладом и приказом товарища Сталина коллектив ремонтников Сосновской МТС обязался план ремонта тракторов выполнить к 1-му марта, сельскохозяйственный инвентарь: плуги, культиваторы, сеялки и молотилки отремонтировать до 15 марта, а ремонт комбайнов завершить к 15 апреля 1945 года.

Свои обязательства ремонтники подкрепляют делом. Ноябрьский план ремонта тракторов выполнен на 150 процентов, отремонтировано 4 комбайновых мотора, 8 плугов, 5 сеялок и 4 культиватора.

Особенно производительны на ремонте работает бригада мотористов. Ремонтник Дальнегорский П. И., Кеткова Т. И., Еремичина Д., Блюкина М. М., задание выполняют на 180—190 процентов. Из ремонта задних мостов хорошо работают ремонтники Чурова и Шереметьева. Они систематически перевыполняют задания. На 200 процентов выполняют задание на ремонте коробок скоростей Дальнегорский П. И. и Грахов.

Высокий трудовой подъем у

слесарей. Слесари Левин А. В., Вахонин А. Т. и Вахонин Е. А. не уходят из мастерской до тех пор пока не выполнено будет задание.

В соревнованиях ремонтников по комбайнам первенство держат знатная комбайнерка МТС Наташа Соловьева и комбайнер Михаил Яковлев Бакулин, взявший обязательство отремонтировать свой комбайн к 1-му января 1945 года.

Успех ремонтников увеличивает развернутая массовая политическая работа развернувшаяся в МТС. На производственных узлах агитаторы ежедневно проводят громкие читки, знакомят ремонтников с событиями на фронтах отечественной войны, рассказывают о международных новостях. Организована доска почестей. Ежедневно после работы подводятся итоги межцехового соревнования.

Коллектив ремонтников горит желанием все ремонтные работы выполнять досрочно и с хорошим качеством.

И. Гордеев
секретарь парторганизации МТС.

СУХОЙ КАРТОФЕЛЬ — ГОСУДАРСТВУ

Вслед за выполненным государственных поставок по мясу, молоку, яйцам и другим животноводческим продуктам Батмановский колхоз им. Калинина успешно рассчитался с государством по обязательным поставкам сухого картофеля, выполнив план на 130 процентов.

Выполнили план сушки картофеля колхозы, Суруловский, Захаровский и Селитьбенский.

Затягивают выполнение плана заготовок сухого картофеля колхозы: Созоновский, Волчихинский, Плячновский, Искандеровский, Сальковский, Лесуновский и другие.

Н. Б.

Навоз на поля вывозят на коровах

В Матюшевском колхозе им. Молотова развернулась подготовка к весенне-полевым работам 1945 года.

Ремонтируются плуги, бороны, сеялки и другой сельскохозяйственный инвентарь, сортируются семена.

На вывозке местных удобрений успешно используется крупный рогатый скот. На десяти быках и коровах здесь уже вывезено на

поля более 110 центнеров навоза. Лучшими ездовыми на коровах являются молодые колхозники. Петрунин Василий, Кузин Александр и Семенов Геннадий. Каждый из них проделывает от 8 до 10 ездов в день, вместо 6 по норме. Колхозники обязались высококачественно и в срок подготовиться к весеннему севу.

И. Конданова.

За строжайшую экономию электроэнергии

Экономия электроэнергии в условиях военного времени имеет исключительно важное значение. Сберегая электроэнергию, мы бережем драгоценное топливо для нужд обороны страны. К сожалению не все хозяйственные организации у нас хорошо понимают этой простейшей истины.

Электричество в поселке Сосновском и артелях района расходуется крайне преступно. Временно построенная осветительная линия с подвешенным железным проводом с расчетом на малую нагрузку, загружена вопреки техническим правилам и нормам до такого состояния, что падение

напряжения в сети линии получается 50—60 процентов, отчего лампочки горят в полнакала и меньше. Стараясь увеличить освещение в квартире некоторые граждане устанавливают более мощные лампы, в 200—300 ватт, кроме того к сети подключаются электроплитки. Все это еще больше увеличивает подъем напряжения и приводит к окончательному сгоранию линии.

Кто же хозяин линии? Хозяином электропровода и линии должен быть районный коммунальный отдел, который должен нести полную ответственность за ее техническое состояние и правиль-

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 6 по 12 декабря 1944 г.)

Войска 2-го Украинского фронта перешли в наступление северо-восточнее города Будапешта. Наступление началось мощной артиллерийской подготовкой. Сотни орудий обрушили на немцев ураганный огонь. Вслед за огненным валом двинулась в атаку советская пехота. Нараставшие удары наши части прорвали сильно укрепленную оборону противника. В образовавшийся прорыв двинулись советские танки и кавалерия. За несколько дней наступления наши войска расширили прорыв до 120 километров по фронту и, продвинувшись в глубину до 60 километров, вышли к реке Дунай, севернее Будапешта. Занят город Вац — мощный опорный пункт обороны немцев, прикрывавший подступы к венгерской столице с севера. Наши части, наступающие в северном направлении, вышли к границе Венгрии с Чехословакией и овладели венгерским городом Блашшальярпат. Противник несет огромные потери. Поля сражений усыяны разбитым и брошенным вооружением и техникой немцев.

Одновременно войска 2-го Украинского фронта форсировали Дунай южнее Будапешта, прорвали оборону противника на Западном берегу реки и соединились у озера Вицение с нашими войсками, наступающими вдоль западного берега Дуная на север.

Продолжая наступление северо-восточнее Будапешта, наши войска в результате упорных боев овладели городом и узловой же-

лезнодорожной станцией Ваделле. За время наступательных боев, с 5-го по 11-е декабря включительно, войска 2-го Украинского фронта на территории Венгрии захватили в плен 7450 немецких и венгерских солдат и офицеров.

В Венгрии, севернее и северо-западнее города Мишкольца, наши войска, с боями продвигались вперед и 12-го декабря овладели важным узлом коммуникаций и шахтерским районом — городом Шайо-Сент-Петер.

В Венгрии между реками Дунай и Драва наши войска, продолжая наступление, заняли городи железнодорожный узел Барч и более 280 других населенных пунктов. Советские части полностью очистили от противника южное побережье Балатон. Отступая под ударами наших войск, противник несет большие потери в живой силе и технике. За один день советские части истребили 2 тысячи гитлеровцев и взяли много пленных. Только бойцы 11-ского соединения захватили у немцев 2 танка, 26 орудий, 40 пулеметов, 50 тягачей, 800 лошадей и другие трофеи.

В Югославии, между реками Дунай и Сава, войска партизанской освободительной армии Югославии, действуя совместно с нашими войсками, овладели городом железнодорожной станцией Шид.

За время с 5-го по 11-е декабря наши войска подбили и уничтожили 279 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 130 самолетов противника.

Выполнить государственное задание по льно-волокну

Многие колхозы района успешно рассчитались по обязательным поставкам льно-волокна с государством. Так, например, Лушниковский и Б. Гривский колхозы план поставок льно-волокна выполнили на 102 процента каждый, на 105 процентов выполнил план Константиновский колхоз, Ключевский колхоз — на 168 процентов.

Однако в целом по району выполнение плана поставок льно-волокна крайне затягивается. Отстают со сдачей льно-волокна

такие колхозы как Виткуловский, Сергейцевский, Созоновский, Плячгорьевский Шишовский, Филковский и другие. Руководители перечисленных колхозов не занимаются вопросом заготовок льно-волокна, не организовали сушку тресты в ее обработку, несмотря на то, что в этих колхозах льно-треста есть хорошего качества и в достаточном количестве.

План поставок льно-волокна важное государственное задание и оно должно быть выполнено каждым колхозом.

И. Бланов.

ную эксплуатацию. Но не так обстоит дело в пос. Сосновском. Владельцы домовладельцы электрофицировались, без расчета, без учета и разрешения коммунального отдела, достали ржавый провод, а любой монтер за небольшую мзду устроит проводку.

Такая безхозяйственность привела к полному развалу осветительной проводки и к чрезвычайному большому расходу электроэнергии. Столбы поднимки, провода не рассчитаны под нагрузку висят местами на роликах или пролетают кроках.

Известно, что ныне действующую осветительную линию, должна заменить высоковольтная линия, оборудование которой

закончено на 95 процентов, три споловиной года назад.

В чем дело, разве так трудно оборудовать соответствующую техническим требованиям осветительную линию? Дело только в безхозяйственности руководителей райкомхоза. Смонтированное оборудование находится без всякого надзора, низковольтный шиток растаскивается, кабельная муфта требует перезарядки, так как из нее похищена мастика.

Борьба за дальнейший строгий режим, расходования электроэнергии — важнейшее хозяйственно-политическое дело, и за реализацию его партийно-советские и хозяйственные организации района должны взяться со всей серьезностью.

С. Плотников.

О коне и попечителях

Тяговая сила играет решающую роль во всем цикле сельскохозяйственных работ колхозов. Да и не только в сельском хозяйстве. Лошадь нужна для обеспечения топливом и сырьем промышленных предприятий и т. д. Этому не хотят понять многие руководители сельхозартелей в районе, а работники райзо, на это смотрят безразлично. Ветеринарно-зоотехнический персонал обслуживается в кабинетах, работу по сохранению конского поголовья отдала на откуп конюхам и прикрепленным ездовым.

Вот несколько фактов. В Богдановском колхозе за 1944 год пало 10 лошадей, причем последний случай смерти лошади не может не вызвать возмущения. Лошадь утонула в чану возле конного двора.

В Филиювском колхозе за 1944 год не досчитались лошадей, одна из которых пала по причине неосторожности ветеринарного работника, производившего исследование матки на беременность.

В Леуховском колхозе при прямом попустительстве вет-фельд

шера Петрунина от одной лошади чесоткой заразили еще 8 голов, в том, числе и жеребец-производитель, а ветеринарный работник Дыденков В. Ф. эту племенную лошадь залечил в газокамере до того, что вывел из строя на продолжительное время и, трудно сказать, будет ли она работоспособной вообще. Вину же за такое сноболенство скрывать «леченье» приписывают самому производителю. Он мол не хотел лечиться по правилам ветеринарии и сунул свою голову в газы. В Новском колхозе до сих пор остался не наказанным ездовой, зверски издевавшийся над животным, которое до сих пор болеет.

Не благополучно обстоит дело с жеребями матками. Только в Венецком колхозе четыре матки уже абортировали.

Подобных фактов не мало. Но позволительно задать вопрос заведующему райзо т. Полякову, старшему ветфельдшеру т. Сеидемирову и старшему зоотехнику т. Авдентову, когда они будут по-серьезному заниматься сохранением конского поголовья? И будут ли вообще. К.И.

Предстоящий смотр художественной самодеятельности

Во второй половине января 1945 года, второй раз в период отечественной войны будет проходить смотр художественной самодеятельности нашего района. Создана и приступила к работе районная комиссия по проведению смотра. Среди отдельных художественно-драматических кружков и будущих участников смотра развернулась работа по подготовке к смотру. Коллектив Сосновской средней школы готовит пьесу и ряд вокально-музыкальных номеров. Готовятся к смотру в Филиювке, Паниве, Баранове и других сельских Советах. Но, по настоящему в районе работа по подготовке к смотру еще не развернута.

В этом году мы должны провести предстоящий смотр лучше, чем он был в прошлом году. До начала итогового смотра необходимо провести кустовые вечера самодеятельности по отдельным сельсоветам или по группам сельсоветов с просмотром лучших номе-

ров на районный смотр, а не так как это было в прошлом году, когда на смотры приезжали непроверенные исполнители, что привело к значительной перегрузке программы за счет номеров с явно устаревшим, а порой даже, затасканным репертуаром.

Большую роль в организации смотра должны взять на себя комсомольские организации и избывчитальни. Их задача привлечь к участию смотра как можно больше молодежи, организовать среди кружков и будущих участников смотра проведение систематических репетиций. Особое внимание следует обратить на новизну и актуальность репертуара, в подборе которого должно оказать содействие РОНО.

До смотра осталось еще полтора месяца, а поэтому при серьезном отношении к репетиционной художественных номеров, можно ожидать хороших результатов. Будем надеяться, что это так и будет. Ф. Шилов.

Снегозадержание-важное мероприятие

В связи с засушливой осенью снегозадержание, как средство накопления влаги, будет иметь большое значение в районе. Нельзя успокаивать себя тем, что снегу много. Дело в том, что большая часть его (обычно сводится ветрами в овраги и другие низменных местах. Оставшийся незначительный слой снега на зяби и других участках, предназначенный для ярового посева, не обеспечит потребности растений во влаге. На посевах озимой пшеницы, недостаточный снеговой покров не защитит всходы от вымерзания. В лучшем случае посева станут изреженными.

Надо теперь же позаботиться о снегозадержании, как на озимых для утепления, так и на всех участках для накопления влаги.

Для снегозадержания лучше всего изготовить щиты из легкого теса или жердей, переплетенных хворостом, или жгутами соломы. На гектар понадобится примерно 80 щитов. Щиты устанавливаются в шахматном порядке против господствующих у нас юго-восточных и юго-западных ветров.

Снегозадержание можно проводить ветвями хвойных деревьев. Менее эффективным является снегозадержание, при по-

мощи проград, сооруженных из самого снега. Сравнительно теплые дни, при плотном снеге, можно подгребать снегами, устраивать снеговые стенки из снеговых глыб, сгребать снег в кучи лопатами. Такое снегозадержание может производиться на всех участках, идущих под посев яровых культур.

Для накопления снеговых покровов на посевах озимой озимой пшеницы в кучи рекомендуется извести, так как сгребая снег на участках, занятых озимью, мы одновременно облагаем всходы озимых, что может повести к изреживанию озимых и даже к частичному вымерзанию.

При накоплении влаги во время снегозадержания за зимней период полевостью проявит себя и все удобрительные вещества, вносимые нами в почву.

Агроном

М. Штапель.

Соревнование колхозов по подготовке к весеннему севу

(на 13 декабря 1944 г. в процентах к плану)

Сельсоветы	Сортиров. семян	Выборка удобрений	Сельхозинвентарь
Виткуловский	80	6 81	
Елизаровский	53	16 33	
Селитинский	50	5 24	
Панигорьевский	40	37 67	
Сосновский	30	20 —	
Крутецкий	25	18 16	
Барановский	23	8 18	
Давыдовский	21	15 60	
Панинский	18	1 22	
Новский	11	6 41	
Лесуновский	10	2 13	
Венецкий	10	2 10	
Николаевский	7	2 30	
Матюшевский	5	10 24	
Яковский	—	28 32	
Бочихинский	—	—	
Мелединский	—	— 4	
Филиюковский	—	— 18	

Готовятся к весне

В ответ на обращение передовых колхозов, призывающее развернуть социалистическое соревнование за образцовую подготовку к весеннему севу, колхозники Студенецкого колхоза «Прогресс» активно готовятся к весенне-полевому району. На 12 декабря они вырезали на поля 600 возов навоза, собрано 10 центнеров зерна. Отремонтировано 18 плугов, 15 борон, 4 культиватора и 12 телег. Полным ходом идет сортировка семян.

Несмотря на зимние время почти все члены колхоза «Прогресс» участвуют в артельном производстве.

Сыпной тиф и меры его предупреждения

Сыпной тиф — тяжелая и опасная болезнь. Заболевание начинается внезапно сильным жаром, головной болью, ознобом, болью и ломотой во всем теле, особенно в ногах и пояснице. На пятый шестой день на коже больного появляется сыпь, от чего эта болезнь и называется сыпным тифом. Сыпной тиф — заразная болезнь. Зараза передается от больного человека к здоровому через вшей. Где нет вшей там не может быть сыпного тифа. Он легко передается окружающим больные. От единичных случаев могут быстро возникать крупные вспышки.

Больного сыпным тифом, при его обнаружении необходимо тут же госпитализировать (изолировать), где ему будет обеспечен правильный уход и лечение. Чем раньше отделен больной от здоровых тем меньше опасность для здоровых заразиться тифом. Помещение после больного, вещи и живущих людей с заболевшим необходимо подвергнуть санобработке. Если больной жалуетесь на жар, головную боль, озноб его как можно быстрее покажите врачу или фельдшеру: у больного может оказаться сыпной тиф. Помните что длительный час пребывания сыпного тифозного больного среди здоровых увеличивает для них опасность заражения.

Не допускайте появления вшей, вошь является единственным передатчиком заразы. Для этого выполняйте следующие правила: работайте оbane, меняйте белье ежедневно. Вернувшись с поездки вымойтесь и смените белье. Белье прокалите, или прокипятите, проутюжьте. Этими простыми способами уничтожите вшей. Мойте чаще голову, чешите гребешком ежедневно, у детей коротко стригите волосы.

Помните, вошь является единственным передатчиком сыпного тифа. Врач Булаткина.

Кустовое совещание работников животноводства

12 декабря сего года в парткабинете райкома ВКП(б) проходило кустовое совещание работников животноводства, Матюшевского, Крутецкого, Новского, Виткуловского и Сосновского Советов. Участники совещания прослушали лекцию на тему о текущем моменте в наших задачах и обсудили вопросы содержания и ухода за скотом в зимний период времени. В прениях по второму вопросу выступило более 18 товарищей.

На кустовом совещании присутствовало 80 работников животноводства. А. Морозов.

Ответственный редактор В.А. СОКОЛОВ.

Сосновская МТС сообщает, что с 14 декабря 1944 года в Виткуловской РКШ начали работу курсы трактористов. Колхозы, не выслывшие курсантов обязаны выделить и направить их в школу. Дирекция МТС.

Международный обзор

За истекшую неделю Красная Армия нанесла новые сокрушительные удары по немецко-венгерским войскам. Столица Венгрии — Будапешт охватывается нашими войсками с севера, востока и юга.

Перенутанные «министры» и крупные чиновники гитлеровского ставленника — Салаши бегут из Венгрии на запад. За одно с ними устремляется и немецкая саранча, засевшая во всевозможных учреждениях и организациях. Они держат путь на Вену. Но и там немцы уже не могут чувствовать себя в безопасности. Гиммлер издал на-днях приказ о дальнейшей эвакуации немецких организаций из Австрии в глубь Германии.

Вместе с тем учащаются случаи перехода венгерских солдат и офицеров группами и целыми

подразделениями на сторону Красной Армии. Земля Венгрии горит под ногами гитлеровцев, и венгерские войска теперь все чаще выходят из повиновения немцам. Гитлеровцы пытаются действовать при помощи военно-полевых судов. На-днях приговорена к смертной казни через повешение группа венгерских офицеров по обвинению в «измене». Казнены генерал-лейтенант Каш, полковник Надь и капитан Тарцаи. Но эти расправы не спасут фашистов от катастрофы.

Все больше сокращается расстояние, отделяющее позиции Красной Армии в центре Европы от союзных войск, заканчивающих освобождение восточных районов Франции.

Союзники находятся в 20-ти километрах к северу от Страсбур-

га. Еще севернее они ведут бой уже на территории Германии, в Саарской области. Американские войска находятся сейчас на пути между Аахеном и Кельном.

Победы Красной Армии и успешные действия союзных войск усугубляют и подрывают положение немецкой агентуры в странах, прикрывающихся флагом нейтралитета. Невесело теперь испанскому фашистскому диктатору Франко, в свое время представленному к власти немецко-итальянскими интервентами. Сейчас в Испании вновь усиливается антифашистское движение. Распространились слухи о том, что Франко уже ушел в отставку. Зарубежная печать указывает, что положение в Испании обостряется с каждым днем.

Польский народ все теснее объединяется вокруг Комитета

Национального Освобождения. В освобожденных районах и областях Польши проводятся народные собрания и митинги, на которых принимаются резолюции с требованием преобразования Комитета Национального Освобождения во Временное Национальное Правительство. Этому единодушно требуют крестьянство, получившее землю. Этому требуют также рабочие и интеллигенция. Польские патриоты видят в нынешнем Комитете Национального Освобождения свою истинно народную власть, установившую дружественные отношения с Советским Союзом. В сотрудничестве с СССР Польский народ видит залог полной победы над немецкими захватчиками, залог возрождения демократической Польши, сильной и независимой.

Л. Волинский.